

館長 莊慧玲
Hwei-lin Chuang



自從去年八月開始到圖書館服務以來，在圖書館的每一天，對我而言都是豐富又精采的學習。從進門開始的門禁系統設計、自動借書機的擺設位置、櫃檯人員的服務模式等等，這些我以前到圖書館不會特別注意到的地方，其背後都蘊藏著不少的學問。我經常以讀者身份上網搜尋書目、到架上尋書、借書、利用還書箱等等，這些我們視為理所當然的圖書館資源利用，都是要靠著許多人力與物力的充分配合與相互協調，才得以順利完成。過去幾個月的親身經驗，讓我更深刻的體認到，即便是圖書館最基本的服務—借還書，其中每一個環節都需要緊密相扣，才能確保優良的服務品質。

隨著大學教育目標的多元化發展，大學圖書館的服務面向更為多樣，因應此變化趨勢，我們在去年十二月的圖書館週活動中，除了舉辦例行的好書交換活動、主題書展、與K-12奈米實作展外，更舉辦了一場「誰的1949—搶救1949文獻展」座談會活動，希望能藉此號召各界重視1949年代相關史料的收集與保存。為彰顯圖書館之特色，建置特色館藏已成為大學圖書館的主要發展方向之一，為使清大圖書館的特藏業務能有良好的發展基礎，我們進行了組織重整，增設「特藏組」來綜理特藏相關業務，並於一月八日舉辦「憂國憂民一俠者：唐文標先生文物捐贈典禮暨文物展」，更與清大台文所合辦座談會活動，邀請多位專家學者由不同角度來探討唐文標先生的貢獻與影響，以突顯此批特藏的價值。

值此新春時期，展望圖書館的未來發展，除了在基本的圖書館資源利用，持續提供優質服務外，特藏資料的建置與推廣也是重點工作目標之一。而隨著學習資源中心建築物的逐漸成型，圖書館對新館內部的空間規劃與設計工作也在緊鑼密鼓的進行，我們會配合學生多元化的學習模式，納入Learning Commons與多媒體的應用等元素，讓新館落成後的圖書館服務，更能符合不同型態讀者的需求。不論是既有的服務或是新增的工作項目，館內每位同仁在自己工作崗位上的認真負責，就是圖書館穩定進步的主要原動力！

莊慧玲 Hwei-lin Chuang